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Аграрний сектор України має особливе зна-
чення у формуванні ефективної ринкової еко-
номіки держави. Специфіка галузі виявляєть-
ся в її велетенських масштабах, особливих
умовах виробництва, багатоукладності, розга-
луженості об’єктів, обмеженості виробничих
ресурсів. Це потребує від суб’єктів ринкового
господарювання на селі постійно дотримувати-
ся високого рівня конкурентоспроможності зав-
дяки чинникам природного, технологічного та
організаційно-економічного характеру, поглиб-
ленню і розвитку кооперації, інтеграції, під-
вищенню концентрації виробництва, його ди-
версифікації.

Диверсифікація сільськогосподарського ви-
робництва продиктована об’єктивними причи-
нами природного й економічного порядку, по-
зитивно впливає на економічну, соціальну й
екологічну ефективність аграрних формувань.
Через реалізацію проектів диверсифікації ви-
робництва поліпшується використання землі,
засобів виробництва і трудових ресурсів, за-
войовуються додаткові ніші ринків, стабілізуєть-
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ся фінансовий стан сільгоспвиробників, пов-
ніше задовольняється попит на продукцію, робо-
ти та послуги. Диверсифікація дає можливість
краще насичувати ринки товарами, замінюва-
ти застарілі новими, підвищувати ефективність
виробництва, рівномірніше використовувати
ресурси протягом року, підвищувати зайнятість
завдяки новим робочим місцям. Диверсифіка-
ція сприяє витісненню імпорту, рівномірнішому
надходженню доходів за періодами року, збіль-
шенню річної маси прибутку. З огляду на це
диверсифікація виробництва потребує особли-
вого типу господарювання, що стимулює но-
вації, пошук нових виробництв і ринків.
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Мета досліджень — узагальнити передумо-
ви здійснення диверсифікації виробничої діяль-
ності агропідприємств та запропонувати ав-
торський підхід до розв’язання цієї проблеми.

Методи досліджень. В економічних дослі-
дженнях були використані такі методи, як сис-
темно-структурний, що застосовувався для оцін-
ки диверсифікації в сільському господарстві;
монографічний та абстрактно-логічний — для
узагальнення природи, форм і видів дивер-
сифікації, її аграрної специфіки застосування
впливу на зайнятість населення та підвищен-
ня ефективності виробництва.

Результати досліджень. Нині сучасний
стан сільського господарства зумовлений по-
ступовим відродженням галузі після проведе-
них реформ у 90-х роках минулого століття.
Потенціал для зростання виробництва викори-
стовується недостатньо, хоча можливості комп-
лексу — очевидні. Останнім часом було роз-
роблено заходи з удосконалення економічних
умов розвитку сільського господарства, які да-
ли змогу забезпечити збільшення виробницт-
ва продукції і зростання ефективності цієї га-
лузі. Передусім — це збільшення виробницт-
ва м’ясної та молочної продукції, розроблення
загальнодержавних програм розвитку села,
підтримка функціонування малих форм аграр-
ного бізнесу [5].

З огляду на ситуацію, що склалася, потрібно
підвищувати потенціал агропідприємств через
диверсифікацію виробництва, позаяк диверси-
фікація є продуктивнішим і ефективнішим про-
цесом в удосконаленні організаційно-економіч-
них відносин в економіці.

З погляду економіки, диверсифікація (від
лат. diversus — різний і facer — робити) — це син-
хронний розвиток кількох чи багатьох невзає-
мопов’язаних технологічних видів виробництва
або сервісу, збільшення номенклатури вироб-
леної продукції, надання робіт чи послуг [10].

Основною метою диверсифікації є збільшен-
ня прибутку та зменшення ризиків завдяки ве-
денню діяльності в кількох напрямах, які навіть
можуть характеризуватися особливою періо-
дичністю (в момент, коли одні галузі пережи-
вають спад, інші можуть бути на піку свого роз-
витку) [7].

Оскільки диверсифіковані підприємства є
стійкішими в конкурентній боротьбі, у них змен-
шується ризик збитків від кон’юнктурних, струк-
турних та циклічних коливань. Диверсифікація
є необхідним і загальноприйнятим методом
розвитку суб’єктів господарської діяльності.

Це стратегія виходу на товарний ринок, від-
мінний від поточних товарних ринків підприєм-
ства. Вона знаходить вираження у двох стра-
тегіях зростання — розширення товарного
асортименту та ринку. Водночас диверсифіка-
ція може передбачати і новий товар, новий ри-
нок. Стратегія диверсифікації реалізується че-
рез злиття з іншим підприємством або створен-
ня нового напряму виробничо-збутової діяль-
ності. Диверсифікацію поділяють на споріднену
та неспоріднену. Напрями і форми диверсифі-
кації також залежать від розмірів, ступеня спе-
ціалізації та питомої частки товарної продукції
підприємства, що міститься в сільській місце-
вості [8].

Є певна послідовність цілей і мотивів, які
найбільшою мірою слугують стимулами для
розширення обсягів діяльності, тобто для здійс-
нення диверсифікації.

Усі цілі та мотиви можуть існувати окремо,
а можуть поєднуватися — це залежить від кон-
кретних обставин кожного агропідприємства, і
вибір форм диверсифікації має бути грамотно
обґрунтований і ретельно спланований відпо-
відно до цих особливостей [2].

Нині з огляду на необхідність створення но-
вих механізмів взаємодії між агровиробниками
товарів та переробниками сировини, а також на
потребу в оптимізації наявного виробництва та
упровадженні нових виробництв зростає й ак-
туальність диверсифікації виробництва в сіль-
ському господарстві.

У проведенні диверсифікації в підприємст-
вах аграрного сектору є ряд особливостей: від-
повідно до потреб ринку і попиту на продукцію
тваринництва та рослинництва значно розши-
рюється асортимент агропродукції цих галузей;
згідно з укладеними договорами на реалізацію
агросировини господарства організовують пе-
реробку на місці, тобто використовують свої
площі для здійснення ще одного виду діяль-
ності; аграрна галузь має потребу у вироб-
ництві різних товарів та наданні послуг, безпо-
середньо не пов’язаних з сільським господар-
ством, але необхідних цій галузі і сільським
жителям. З огляду на це підприємства створю-
ють додаткові виробництва й цехи; для реалі-
зації своєї, а іноді й не лише своєї продукції
підприємства створюють торговельні органі-
зації, оптові бази, об’єкти соціально-культурно-
го характеру, які також відіграють значну роль
у розвитку ринкової економіки та галузей сіль-
ського господарства; внаслідок здійснення ди-
версифікації виробництва встановлюються зов-
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нішньоекономічні й торговельні зв’язки з під-
приємствами близького й далекого зарубіжжя,
а також з іншими регіонами; підприємства, що
спеціалізуються на переробці агросировини, з
метою поліпшення своєї діяльності додатково
купують та орендують землю і тим самим ди-
версифікують й розвивають свою інвестиційну
діяльність та підвищують ефективність капі-
тальних вкладень; для отримання додаткових
прибутків та участі в управлінні агропідпри-
ємства купують акції та інші цінні папери пе-
реробних підприємств; простежується диверси-
фікація каналів реалізації продукції, ринків,
збільшення покупців; організовуються системи
торговельних підприємств (магазинів, ресто-
ранів, кафе).

Диверсифікація виробництва переважно від-
значається переходом на нові способи органі-
зації технологічної сфери, ринків збуту та реа-
лізації продукції як загалом у розвитку галузі,
так і у виробництві зовсім нових товарів (по-
слуг) диверсифікованих підприємств, тому ри-
зик значний [3].

Диверсифікація також залежить від фінансо-
вої стійкості підприємств аграрного сектору. З
огляду на це фінансово слабкі підприємства
або підприємства, які перебувають у стадії
формування, меншою мірою зможуть охопити
нові ринки або вийти на міжнародний рівень.
Так само й нова продукція підприємства має
бути конкурентоспроможною. Диверсифікація
потребує значних фінансових витрат (інвес-
тицій) [6].

Лише 20% результатів можна отримати, вит-
ративши при цьому 80% часу. Отже, до почат-
ку впровадження слід проаналізувати найбільш
придатні види для здійснення диверсифікації,
які, по можливості, зможуть дати максимальний
прибуток за мінімальних витрат матеріальних,
фінансових, виробничих і людських ресурсів.

 Диверсифікація агровиробництва є актуаль-
ною і для розвинених країн, які прагнуть обме-
жити виробництво агропродукції і регулювати
державні витрати на підтримку сільського гос-
подарства, і для країн, що перебувають на
шляху до цивілізованих ринкових відносин, в
яких сільське населення відчуває великі труд-
нощі, пов’язані зі структурною перебудовою
економіки [9].

Модернізація сільського господарства, як
правило, являє собою поступовий, але стій-
кий процес переходу від натурального до змі-
шаного, диверсифікованого, а потім і до спеці-
алізованого виробництва. Залежно від старто-

вих умов, частина господарств обрала напрям
до диверсифікації свого виробництва, а дру-
га частина — до більшої спеціалізації. Однак
цей процес не обмежується змінами структу-
ри господарства та застосовуваних у ньому
технологій, оскільки аграрний сектор є не тіль-
ки видом економічної діяльності, а й багато в
чому — способом життя. Трансформація аг-
рарної системи не має обмежуватися лише за-
ходами зі збільшення обсягу виробництва: по-
трібні й відповідні зміни соціального, еконо-
мічного та політичного устрою сільського
співтовариства.

Світовий досвід показує, що позитивні та
стійкі результати досягаються за належного
узгодження темпів і характеру розвитку сіль-
ського господарства з іншими секторами еко-
номіки; інакше — дедалі виразніше виявля-
ються диспропорції розвитку (що виражаються
в соціальних та економічних кризах, система-
тичному дефіциті продовольства), які, у свою
чергу, впливають на екологічний стан [2].

Сільське господарство не є саморегулю-
вальною системою, в умовах ліберальної рин-
кової економіки та різкого скорочення держав-
ної підтримки воно, як правило, виявляється
конкурентоспроможнішим порівняно з іншими
секторами економіки, проте часто може дава-
ти стійкий прибуток за симбіозу з іншими галу-
зями: туризмом, переробкою, торгівлею, надан-
ням послуг дачникам (реалізація гною), гро-
мадським харчуванням [1].

Для більшості сільських жителів диверсифі-
кація є стратегічним напрямом удосконалення
їхньої економічної діяльності. В умовах нестій-
кості ринків і реструктуризації економіки дивер-
сифікація потрібна, щоб забезпечити засоби
існування для сільського населення. Знижую-
чи ризики та ступінь уразливості сільськогоспо-
дарських підприємств, диверсифікація являє
собою важливу основу гнучкого пристосуван-
ня до мінливих зовнішніх умов. Агровиробни-
кам диверсифікація дає змогу знайти рішення
для розвитку нових виробництв, а також роз-
ширити економічну діяльність для інших членів
їхніх сімей, зокрема у ширшому географічному
масштабі, поєднуючи джерела доходів сіль-
ських і міських домогосподарств (торгівля, ви-
робництво, сервіс) [4].

На селі місцеві органи влади мають вико-
ристовувати диверсифікацію як важливий на-
прям розвитку сільськогосподарського та не-
сільськогосподарського малого й середнього
бізнесу. Вузька спеціалізація господарств ха-
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рактеризується вищою продуктивністю. Однак,
як правило, вона виправдана лише в разі на-
явності стабільної тенденції до розширення
ринку.

За обмеженого та нестійкого попиту підтрим-
ка спеціалізації збільшує виробничі ризики. З
цього погляду більш виправданим видаєть-

ся розвиток диверсифікованої системи вироб-
ництва.

Раціональне зерно такого підходу полягає у
створенні гнучкої і диверсифікованої системи
джерел доходу, що дає змогу збільшити част-
кову зайнятість і, відповідно, доходи місцевого
населення.

Процес диверсифікації є досить трудо-
містким, але він необхідний підприємствам,
які реалізують свою діяльність у галузях сіль-
ського господарства. У будь-який час може
змінитися як ситуація на основних ринках,
так і загальна політична ситуація, скажімо:
запровадження чи скасування ліцензуван-
ня; підвищення чи встановлення додаткових

Висновки

мит; уведення заборон на виробництво та
реалізацію тих чи інших товарів, робіт, по-
слуг.

Унаслідок цього може ускладнитися збут,
посилитися конкурентний тиск, і тоді виник-
не необхідність скорочення обсягів випуску
продукції або й зовсім ліквідації тієї чи іншої
сфери діяльності.
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